

环保部对排放重金属污染物上市公司开展环保后督查

据新华社电

据环境保护部网站昨日消息,为加强重金属污染防治工作,环境保护部已启动排放重金属污染物的上市公司环保后督查工作。

据介绍,这次环保后督查主要针对沪、深两市涉及重有色金属矿(含伴生矿)采选业(铜矿、铅锌矿、镍钴矿、锡矿、锑矿和汞矿采选业等)、重有色金属冶炼业(铜、铅、锌、镍、锡、锑和汞冶炼等)、稀土矿山开采和冶炼分离以及铅蓄电池制造业的上市公司,共80家公司538家企业,其中近90%的公司曾向环境保护部和有关省级环保部门申请开展上市环保核查。

此次环保后督查以现场检查为主,主要检查十个方面内容:一是建设项目环评审批和“三同时”验收制度执行情况;二是达标排放情况;三是污染物总量控制完成情况;四是危险废物依法处置情况;五是清洁生产推进情况;六是环境隐患及应急处置体系建设情况;七是环境信息披露情况;八是日常环境管理情况;九是整改计划落实情况;十是环保法律法规的其他要求。

水泥粮食化肥等产品 减半征收港口建设费

证券时报记者 郑晓波

财政部、交通运输部日前联合发布《港口建设费征收使用管理办法》,对港口建设费计算方法进行简化,并调整了部分产品港口建设费征收标准。《办法》规定,水泥、粮食、化肥、农药、盐、砂土、石灰粉减半征收港口建设费;黄沙、磷矿石、碎石等低值货物暂缓征收港口建设费。

《办法》规定,港口建设费的征收对象为经对外开放口岸港口辖区范围内所有码头、浮筒、锚地、水域装卸(含过驳)的货物。

港口建设费的具体征收标准为:(一)国内出口货物每重量吨(或换算吨)4元;国外进出口货物每重量吨(或换算吨)5.6元。

(二)国内出口集装箱和内支线集装箱20英尺每箱32元,40英尺每箱48元;国外进出口集装箱20英尺每箱64元,40英尺每箱96元。20英尺和40英尺以外的其他非标准集装箱按照相近箱型的收费标准征收。

《办法》规定,南京以上(不含南京)长江干线港口和其他内河港口在该办法规定征收标准的基础上减半征收。

北京厦门将合作建立 海峡金融资产交易所

据新华社电

厦门市政府和北京金融资产交易所日前举行合作备忘录签字仪式,北京金融资产交易所将在厦门两岸金融中心设立具有独立法人资格的海峡金融资产交易所。

双方签署的合作备忘录总共包括设立海峡金融资产交易所等13项合作事项。北京金融资产交易所正式入驻厦门两岸金融中心,并以此推进专业化全国性金融资产交易平台,为各类金融资产提供从发行、登记、交易到结算的全程服务。

厦门市政府金融协调服务办公室有关负责人告诉记者,海峡金融资产交易所将为两岸金融机构服务,特别是台资金融机构的产权交易。此举也标志着厦门建构金融要素市场迈出了重要一步,也是推进两岸金融中心建设的重要举措。

创业板IPO 平均发行费用节节高

证券时报记者 杨浩

清科研究中心最新统计数据表明,在首次公开募股(IPO)市场火爆的同时,发行费用也在不断升高,尤其是创业板IPO的平均发行费用一路看涨,2009年为3300万元,2010年上涨到4800万元,到了今年一季度更是上涨到5900万元。数据同时表明,券商的承销和保荐费用上涨较快是发行费用上涨的主要原因。

统计报告称,与券商分享IPO大额发行费用相比,会计师事务所与律师事务所的处境有天壤之别。在IPO发行总费用中,承销、审计、律师事务所、信息披露等各方面占比相差十分悬殊:境内资本市场方面,承销及保荐费用占到总发行费用的81%,信息披露及其他费用占比为12.2%,而审计与律师费用仅分别占比4.4%和2.4%;然而美国市场的各项费用分配集中度则有所降低,券商占比为66.1%,审计与律师费用占比为9.6%和14.1%,信息披露及其他费用占比为10.2%。

深交所盘点中小板公司“七宗罪”

一些公司存在信披不准确、粉饰业绩、利润分配随意、高管违规买卖股票等问题

证券时报记者 张媛媛

在昨日召开的中小企业板监管与发展座谈会上,深交所副总经理周明对当前中小企业板上上市公司呈现出的七大问题做出总结,并提出中小板下一步的监管思路。

周明指出,七年来中小板发展总体比较健康,但也面临着挑战,尤其是今年面临的挑战可能更大。由于整个宏观经济形势难以预测,中小企业经营形势与经营环境发生一些变化,中小企业经营面临的压力很大,会产生一些急功近利的现象,监管部门也发现和关注着若干问题。

经营环境发生突变,公司的信息披露不及时。当前,宏观形势、行业周期对上市公司经营产生了影响;与此同时,公司的预见性不足,部分中小企业在应对

上有问题,有的遮遮掩掩,为保护声誉维护品牌形象,未能及时预警,形成一定时期信息不对称,造成股价波动引起投资者不满。如某公司的产品被国外新产品所替代,经营大幅下滑,今年4月18日才披露信息称,一季度亏损3000万元-5000万元。

巨额意向性合同有隐患,信息披露不准确。近期,个别上市公司签订特大金额的重大意向合约,有的金额甚至高达当年收入的3~5倍,但这些合同并非是具有法律约束的正式合同,对公司损益影响难以估量。因此市场对其真实性、实际履约能力提出质疑,而公司二级市场股价出现异动以及机构炒作,所以也发现了一些问题,同时也有个别公司被立案稽查,涉嫌内幕交易。

利用会计手段调节业绩,信

息披露不真实。2010年年报审核过程中,中小板个别公司涉嫌存在利用会计处理粉饰业绩的嫌疑。一些公司在确认销售收入不够稳健、部分业绩大幅下滑时,大额计提减值准备,进行业绩大清洗,将包袱在当年清理干净;部分公司利用操控方式实现盈亏交替从而规避暂停上市等现象。

高送转、高派现等利润分配比较随意。一是少数中小板公司提出的2010年年度利润分配方案完全脱离公司当年的经营业绩和长远发展需求。如个别业绩巨额亏损的公司推出“10送10”高送转方案;二是流动资金不足的公司推出高派现;三是推出高送转前期股价异动较为明显。今年这类情况比较突出,企业要清醒,不能被一些利益群体如中介机构等利用,公司要做百年老店而不宜追逐蝇头小利。

与此同时,一些上市公司在股东减持前不断释放利好,无形中推波助澜,存在让大股东高位套现的倾向。

此外,相关当事人诚信意识淡薄,违规买卖股票屡禁不止。今年1~4月份,16名公司董监高、17名董监高的配偶在年报、一季报窗口期间违规买卖公司股票;内部信息知情人在获取年报信息和公司政策披露前买卖股票,包括财务、内审等部门、中介机构人员、银行等工作人员、关系单位人员等。针对上述情况,监管部门根据情节轻重给予了相应处罚。

周明同时指出,一些上市公司管理层在战略上、信心上确实存在一些懈怠,有些公司上市之后筹了很多钱,资金比较多,看到外面很多挣钱的机会,就对专心做好主营业务发生动摇。周明表示,专注做主营很苦,但做大做强后回报丰厚,因此,

上市公司要耐得住寂寞。

会上,周明提出中小板下一步的监管思路。

一是创新监管方式,提高监管有效性。当前外部形势严峻,同时,中小板上市公司每周都在发生变化,数量不断增加。如何创新监管方式,怎样提高监管有效性等课题迫在眉睫。目前监管部门也在寻求改革监管方式,如设立科学客观分析指标、实行差异监管、奖惩罚劣等方式。

二是狠抓内控,提高公司自律水平。内控规则的落实,需要通过制度来完成。今年将联合保荐机构执行到位,确保上市公司内控机制完善。

三是提高信息披露要求,充分揭示风险。四是规范利润分配行为,保护投资者合法权益。五是打击内幕交易,维护市场秩序。六是推动公司做优做强,实现跨越式发展。

人民币即期尾盘大逆转 收盘价再创汇改新高

昨日发布的《国家外汇管理局年报2010》预测称,2011年我国国际收支仍将呈现较大顺差,国际收支运行可能呈现一定波动性。业内人士对此称,顺差不减意味着经常项目下的资本增加,国内市场流动性仍将充裕。除了准备金率等调控手段外,作为应对,人民币升值步伐也将加快。

受到这一消息刺激,昨日人民币即期汇市尾盘惊现“大逆转”。下午2点52分开始,美元对人民币汇率出现了一波急速下滑,并直至收盘的6.4744元,再创2005年以来的人民币汇率新高。

昨日人民币中间价与询价出现了较大分歧。中国外汇交易中心公布的数据显示,昨日人民币对美元中间价为1美元对6.4803元人民币,较前一日下跌7个基点。而即期收盘人民币对美元逆势大涨78个基点,并携手盘中最高价6.4716元共创汇改以来新高。(朱凯)

天津滨海新区 将建航空航天城

记者昨日从天津滨海新区政府获悉,在日前新区对外公示的《滨海新区工业布局规划(2010-2020年)》中,提出了在“十二五”期间,拟规划建设总面积30平方公里的航空航天产业集聚区,打造一个世界级的航空航天产业基地。

目前,滨海新区下属有三大经济功能区,航空航天产业结构初具规模。未来,空港经济区将发展以大型民机、直升机生产为核心的航空制造业及相关配套产业,开发区西区和滨海高新区将重点发展航天产业。

预计到“十二五”末时,滨海新区航空航天产业规模将达到1000亿元,地均产出达到75亿元平方公里。到2020年,产值规模将达到2800亿元,地均产出达到93亿元平方公里。(据新华社电)

农产品质量安全治理 查处问题2.1万余起

记者昨日从农业部了解到,农业部以严厉打击“瘦肉精”等非法添加行为为重点,开展“瘦肉精”、农药残留、生鲜乳、兽药、水产品、农资打假等专项治理行动。截至5月底,全国农业系统共出动执法人员149万人(次),检查相关生产经营单位97万余个(次),查处问题2.1万余起。(许岩)

中关村加大企业上市后扶持力度

实施改制上市资助政策;对上市公司并购贷款给予贴息支持

中关村将进一步完善与各证券交易所、券商和专业服务机构的联合工作机制,发掘、培育上市资源。培育壮大天使投资和创业投资,支持企业引入创投资金。

证券时报记者 周宇

在昨日召开的2011年中关村示范区企业上市工作会上,中

关村管委会有关负责人表示,将进一步加大企业改制上市服务力度,并出台相关政策促进上市公司并购重组。

该负责人介绍说,下一阶段,中关村将抓住国内多层次资本市场发展的良好机遇,继续完善“培育一批、改制一批、辅导一批、送审一批、上市一批”的企业上市培育工作体系,重点做好两方面工作:继续加大企业改制上市服务力度;营造环境,加强对公司上市后的服务。

该负责人说,中关村将进一步完善与各证券交易所、券商和专业

服务机构的联合工作机制,发掘、培育上市资源。培育壮大天使投资和创业投资,支持企业引入创投资金。实施改制上市资助政策,对于企业改制、进入代办系统挂牌和境内外上市,分别给予30万元、60万元和100万元的资助。协调政府相关部门,搭建企业上市绿色通道,协调解决企业在改制上市过程中的政府审批相关事项。

此外,该负责人还强调,将围绕上市后企业的需求,制订和完善有针对性的政策。帮助上市公司协调解决发展过程中面临的人才、市场、用地、并购重组、国际化发展等问题。

央票利率“被”升高 6月或非加息时机

证券时报记者 朱凯

昨日,央行在公开市场招标的10亿元3个月央票,利率意外走高8.17个基点至2.9985%,市场为之一惊。从今年前两次的操作时点来看,央行加息与上调准备金率之间并不存在对立。事实上,今年2月8日与4月5日加息之后,2月18日和4月17日央行照样宣布了“提准”。可见市场的担忧并非空穴来风。

某国有银行宏观研究员昨日对记者指出,一方面,多次提准之后的叠加效应已有显现,此次银行间市场资金价格较长时间维持高位,

出现易涨难跌的“困局”;同时,从这期3个月央票发行数量维持10亿元历史地量来看,利率提升或许是由于市场的要求,而非央行的主动性意图。

不过,相关统计却难以发现明显规律。今年以来,3个月与1年期央票利率均出现过6次同步走高,而当次发行规模大幅增加的仅有3月10日和15日这两次。从绝对规模来看,在上述6个交易日的随后几日,更具代表性的1年期品种的招标数量,达到或超过300亿元的却有7次之多。

由此可见,没有数量提升配合的单次央票利率走升,无法成为央

行提升基准利率的主要依据。而从本次“提准”所导致的货币市场利率连续、大幅走高来分析,接下来几周央票增量的概率也比较小。

就此,光大银行首席宏观分析师盛宏清向记者指出,央票利率越上行,发行规模越是地量,这表明公开市场的回笼效能已遭到弱化,因此央行只能频繁上调准备金率。盛宏清还表示,从央行此前强调的“社会融资总量”来看,其中超过三分之一的构成由市场化利率决定或控制。与此前两次加息时的大环境相比,目前阶段的提准已能起到加息的大部分作用,相当于“准加息”。

长城证券固定收益部资深投资经

理许彦告诉记者,7月份加息的概率更大一些。许彦指出,每年的6月份都是资金价格中枢偏高的时期,债券市场收益率也会随之上升,仅这一点就不支持央行再度加息。相反,到了7月份,上述回购利率及收益率等出现自然回落,央行再加息效果也会更加显著。

而从我国央行的“二元利率体系”角度来看,6月份加息的可能性也非常小。这一体系包括针对实体经济的存贷款基准利率,以及针对银行间体系的货币市场利率。上调基准利率(即加息)容易伤害到实体经济,而今年以来每月一次的“提准”,已从实质上收紧了货币市场利率,同样达到了货币利率体系对经济的调控功能。

文交所野蛮生长 统一监管迫在眉睫

目前国内已开业的文交所达15家,另有5家正在筹备

方案一,由中宣部以及九部委共同牵头参与,设立“文监会”,由文监会对各地的文交所及其交易进行统一监管;方案二,在证监会现有框架下,或在证监会现有框架下,内部下设“文监部”,代为对文化产权交易市场进行监管。

证券时报记者 孙玉

实际上,大凡涉及连续交易、拆细且超过200名股东上限的标准化合产品交易,都需要在证监会的监管下进行。从这个角度看,由证监会代为监管,不失为可行的方案。

综合各个因素考虑,业内也倾向于由证监会下设文监部进行监管,毕竟可行性大一些。”分析人士指出,但是迄今,上述两种方案均未得到官方的最终确认。

消息人士表示,对于如何加强文交所的对口监管,从目前来看,可能主要集中在两个方案上:其一,由中宣部以及九部委共同牵头参与,设立“文监会”,由文监会对各地的文交所及其交易进行统一监管;其二,或在证监会现有框架下,内部下设“文监部”,代为对文化产权交易市场进行监管。

实际上,大凡涉及连续交易、拆细且超过200名股东上限的标准化合产品交易,都需要在证监会的监管下进行。从这个角度看,由证监会代为监管,不失为可行的方案。综合各个因素考虑,业内也倾向于由证监会下设文监部进行监管,毕竟可行性大一些。”分析人士指出,但是迄今,上述两种方案均未得到官方的最终确认。

6月初,有媒体报道称,证监会就天津文交所的“艺术品证券

化”准备材料上报了国务院办公厅,而国务院办公厅也向国资委、证监会、商务部等部委下发关于进一步整顿产权交易所的征求意见稿,主旨是针对取消交易所内份额交易、交易所内股权交易超200名股东上限等违法违规行为。监管部门加强文化产权交易监管,呼之欲出。

很明确的是,对于各地已经成立的文交所的监管,监管部门本意并不是要“一棍子打死”,而是要进行整顿规范。文化艺术品证券化交易本身没有错,关键是要在监管下合规进行。”消息人士向记者指出,由于全国对文化产权交易监管没有统一的监管基调,因此各地都是由地方政府牵头组织,但这种“遍地开花”的局面,已经引起监管部门的忧虑。不过,对于文化产权市场的发展,监管部门鼓励支持的态度一直没有变化,但是明确了“防范风险、稳扎稳打”

的基调。

估计以后不排除在时机成熟之时,且在有关政策放宽、允许连续交易的前提下,率先在有条件的全国性交易机构试点,然后逐渐向全国推进。”而未来试点的交易机构或成为首批成立的全国性文化产权交易所,试点的前提条件则是政策的放宽和风险的防范。

至于正处于风口浪尖的天津文交所,据透露,为了解决其存在的问题,可能存在着一份“后备方案”。在这个方案中,将由天津产权交易中心牵头,与天津版权局等机构共同出资成立一家新的交易所。与天津文交所暧昧不清的民营企业股东关系背景不同的是,在这一后备方案中,新成立的交易所将基本以国资为主,股权关系简单、清晰。但这一后备方案,因种种原因目前暂被搁置。

日期	收盘	涨跌幅	2011-06-16	收盘	涨跌幅
2011-06-16	11435.99	-1.55%	巨潮沪深A指	2951.18	-1.79%
深证100指数P	3654.36	-1.72%	巨潮大盘指数	2832.71	-1.36%
深证300指数P	3520.06	-1.81%	巨潮中盘指数	3454.00	-2.04%
中小板指数P	5486.55	-1.98%	巨潮小盘指数	3306.46	-2.29%
中小300指数P	1065.84	-2.07%	巨潮100指数	2964.61	-1.22%
创业板指数P	810.71	-2.03%	泰达环保指数	2959.02	-2.02%
深证治理指数	6418.38	-1.58%	中金龙头指数	4750.31	-1.14%

深圳证券信息有限公司 <http://index.cninfo.com.cn>